

12. Haynes L., Linton P.J., Swain S.L. Age-related changes in CD4 T cells of T cell receptor trans-

genic mice// Mech.Ageing Dev., 1997. Vol.93(1-3). P. 95-105.

ХРОНИКА

Г. К. Гафарова

О РОДНОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

Уральский научно-исследовательский институт охраны материнства и младенчества МЗ РФ

В истории Свердловского государственного медицинского института, открытого в 1931 г. (после выхода Постановления СНК РСФСР о создании медицинского института в г. Свердловске), мы знаем несколько этапов его становления и развития, изменения его структуры, т.е. содержания и совершенствования медицинского образования.

Константин Павлович Гаврилов — один из первых педиатров, заложивших основы детского здравоохранения в городе, основоположник организации медицинской помощи новорожденным детям на Урале, — был также организатором и первым деканом педиатрического факультета в 1938 г.

Педиатрический факультет был организован на базе лечебно-профилактического факультета (в то время единственного); его составили студенты, пожелавшие стать детскими врачами.

Первыми ассистентами на педиатрическом факультете были: Р.Е. Леенсон, П.В. Суетина, М.И. Блинова, Г.Я. Шульман, В.Н. Кузнецова, Р.П. Вигдергауз, Г.М. Бородина. Они работали в детских клиниках НИИ ОММ и городских детских больницах и вели педагогическую работу на педиатрических кафедрах СГМИ. В дальнейшем многие из них защитили кандидатские диссертации. Курс инфекционных болезней вел доцент Е.П. Сластенов. С 1943 года кафедру педиатрии возглавлял профессор А.А. Дормидонтов. Он же был руководителем педиатрического отдела НИИ ОММ и организатором отделения второго этапа выхаживания недоношенных детей для города (приказом Минздрава РСФСР, горздравотдела и директора НИИ ОММ профессора И.И. Яковлева).

Наш выпуск был первым и состоялся в июне 1941 — последний государственный экзамен совпал с началом Великой Отечественной войны. Большинство выпускников было мобилизовано на военную службу, остальные же были направлены в детские лечебные учреждения города и области.

В день знаменательной юбилейной даты педиатрического факультета мы испытываем особые чувства, с благодарностью вспоминая своих учителей и друзей, ушедших от нас и живущих с нами. На заре нашего медицинского образования, а

затем профессиональной деятельности судьба подарила нам великолепных педагогов, которые оказали огромное влияние на наше нравственное и профессиональное становление. Это было поколение людей высокой культуры, моральной чистоты и святого долга. Многие из наших учителей были основоположниками, пионерами в области организации и совершенствования медицинского образования и помощи детям на Урале (К.П. Гаврилов, Е.С. Крель-Клеванская, Д.Е. Шейнберг, Р.И. Зетель-Коган, Р.Е. Леенсон и др.).

А.П. Чехов писал: "Профессия врача — это подвиг, она требует самоутверждения, чистоты души и помыслов. Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически." Наши учителя были воплощением такого образа врача — гуманистами, чья деятельность была бескорыстна и направлена на благо здоровья и жизни детей.

Многие из их учеников стали основой педиатрических кадров НИИ ОММ. Институт ОММ — яркий пример "выражения благодарности alma mater". Выпускники СГМИ составляют научно-практический коллектив всех детских клиник, входящий в большой и важный раздел в структуре НИИ ОММ.

В свою очередь, сотрудники НИИ ОММ, многие годы руководимого профессором Р.Е. Леенсоном, завершали научные исследования по актуальным проблемам теории и практики детского здравоохранения на уровне кандидатских и докторских диссертаций. Большинство этих работ имели важное практическое значение для клинической медицины и разрабатывались впервые. К таким относятся исследования Э.М. Силовой, Г.Ф. Султановой, Р.А. Малышевой, Л.И. Климовой, Г.К. Гафаровой, А.В. Судаковой, Н.Я. Мызниковой, К.И. Козьминой, В.И. Брыксиной, А.М. Литвиновой, Л.В. Оболенской, Н.Н. Старцевой, В.М. Хайкина и др.

Многие выпускники нашего факультета достойно возглавили кафедры педиатрии в городах России: А.В. Шантарина, Н.В. Шагохина, — и посвятили себя воспитанию медицинских кадров, другие стали крупными специалистами, возглавив городское и областное детское здравоохранение.

П.Л. Капица спросил у Нильса Бора: "Вы воспитали почти всех знаменитых физиков квантовой теории. В чем Ваш секрет?" Бор ответил: "Секрета, пожалуй, нет... Может быть, в том, что в беседе с учениками никогда не боялся показаться дураком..." Такое уважительное отношение к уче-

нику-студенту проявляли и наши учителя. Благодаря им мы всегда со светлым чувством вспоминаем наши студенческие годы.

По прожитой нами жизни мы можем сказать, что наше поколение никогда не было свободным от совести. Мы проработали скромно и благородно десятки лет. Кто-то сказал: "Время должно уходить торжественно, с боем!"... Неумолимо течет время, но, думаю, каждый из нас достиг многого в жизни, избранной профессии, создании семьи и успехах детей, в области научных интересов, — и остался достойным своих учителей. У каждого из нас сильная и богатая жизнь.

Не знаю, сколько раз суждено нам еще встретиться на каком-либо юбилее, но мы оптимисты, и хотим, чтобы современное поколение врачей, работающих в педиатрии, вспоминали нас с радостью, которую мы несли пациентам, ученикам и друзьям.

УДК 614.2

В.М.Одинак

ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ НА УРАЛЕ — 50 ЛЕТ

Уральская государственная медицинская академия

Кафедра детской хирургии Свердловского медицинского института была открыта в 1946 г. Организатором и первым ее заведующим с 1946 по 1966 г.г. был доктор медицинских наук, профессор Зверев Алексей Федорович. С его именем связано становление и развитие детской хирургии на Урале. Базой кафедры стало вновь открытое детское хирургическое отделение в ГКБ № 1. Это была первая кафедра детской хирургии на Урале.

В период организации и первые годы становления кафедры работали ассистентами М.А. Азина, Ю.Л. Мартынов, Т.А. Попова, Н.П. Лапшина, в последующие годы З.А. Шувалова, Г.М. Казаков.

Приказом Министерства здравоохранения от 10 августа 1950 г. кафедре придан статус межобластного центра детской хирургии для оказания организационно-методической и специализированной помощи детям из двух республик (Коми, Башкирия) и трех областей Урала.

В этот период на кафедре активно изучались вопросы неотложной и гнойной хирургии, нейрохирургии детского возраста, травматологии и ортопедии, детской урологии, анестезиологии и реаниматологии и другие вопросы.

В клинике выделяются специализированные палаты для новорожденных, торакальных больных, детей с урологической патологией. Проводится большая организационно-

методическая работа по оказанию хирургической помощи детям на Урале.

В 1958 г. впервые в Свердловске в клинике детской хирургии был введен эндотрахсальный наркоз у детей (Орлов В.В., Овчаренко В.В., Кречтов Г.В.), благодаря чему существенно расширился диапазон хирургических вмешательств у новорожденных, осваиваются и выполняются оперативные вмешательства на органах грудной полости (Шувалова З.А.); реконструктивно-восстановительные операции на органах брюшной полости (Попова Т.А., Гридина Г.И.), при пороках и заболеваниях мочевыделительной системы (Быков И.М.), ортопедической патологии (Лапшина Н.П.), пороках развития головного и спинного мозга (Александрова И.А., Семенов В.Н.), врожденных пороках лица и челюстно-лицевой области (Сагутдинова Д.А.).

С 1967 по 1985 г. кафедрой заведовала ученица профессора А.Ф. Зверева Зоя Александровна Шувалова. Будучи высококвалифицированным специалистом, Зоя Александровна в совершенстве владела всеми сложными оперативными вмешательствами у детей. Она впервые в клинике выполнила, а затем широко внедрила различные виды резекции легких при врожденных и приобретенных заболеваниях, радикальные операции при пороках пищевода, толстой кишки, при врожденной патологии мочевыделительной системы.

За этот период значительно расширилась клиническая база и объем преподавания детской хирургии на педиатрическом факультете. Введено преподавание детской хирургии на лечебно-профилактическом факультете. Открыты субординатура и интернатура по детской хирургии.

В этот период на кафедре работали доцент Г.И. Гридина, ассистенты В.И. Никитин, В.М. Одинак, Я.Я. Вутирас, Е.В. Дильдин, В.А. Марфинин, В.И. Тимофеева, В.М. Егоров, В.И. Макаров.

С 1985 г. кафедрой заведует выпускник педиатрического факультета СГМИ, доктор медицинских наук, профессор Одинак Василий Михайлович.

В 1986 г. завершается строительство ДМБ № 9, которая становится базой кафедры: открыты неотложное хирургическое отделение, отделение гнойной хирургии, плановой хирургии, детской травматологии, сочетанной травмы и нейротравматологии, детское ожоговое отделение и отделение анестезиологии, реаниматологии и интенсивной терапии. В клинику вошел большой коллектив молодых врачей, подготовленных на кафедре через субординатуру, ординатуру и интернатуру. На кафедру приходят молодые сотрудники Т.Б. Аболина, Н.А. Цап, П.А. Макаров, Е.В. Девайкин, Б.А. Курцер, Е.Е. Вол, Б.Ш. Фельдман, Е.Г.